

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
In străinătate . . . . . 300 Lei

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică  
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei  
a doua și a treia oră 4 Lei.

## Ce-i în stare să facă pilda cea bună

Un rege păgân din Africa se creștinează și-și întoarce întreg poporul la religia catolică

Părintele Pierre Duchaussois povestește, în gazeta oficială a comunei Lisieux din Franța, creștinarea unui rege african.

El vorbește de regele negru Griffith Leretoli din țara Basuto din Africa de miazăzi. Acest rege a tot auzit despre multele minuni pe cari le face sfânta Tereza de pruncul Isus din Lisieux. Aflându-se tocmai la Paris, s'a aruncat până la Lisieux, numai așa din curiozitate, ca să vadă ce este drept din multele minciuni cari se întâmplă în aceea comună.

Sosind la Lisieux, a rămas încântat de cele văzute. Sutele și miile de credincioși, cari sosesc zilnic în aceea localitate, multele minuni ce se întâmplă, cucernicia poporului adunat, ordinea și buna rânduială din biserică, toate acestea l-au impresionat adânc.

După câteva zile de desbucium, Maiestatea Sa Regele Griffith Leretoli îl anunță pe părintele, că el are de gând să se creștineze. Ce trebuie deci să facă? Părintele începe să-l învețe catehismul și istoria biblică, iară după șase săptămâni îl botează.

Din ziua aceea regele își disolvă haremul (casa în care locuiau multele sale femei, ca pe vremuri la Turci), face vot că de aici înainte nu va mai bea, că va face tot ce-i stă în putință ca să-și întoarcă poporul la religia catolică și că-și va închina țara sfintei Tereza de pruncul Isus.

Iată o adevărată minune! Regele puternic de mai înainte, care avea sute de femei, rămâne bărbatul unei singure femei. Celce se îmbeta mai înainte, după propria-i mărturisire, aproape zilnic, nu mai bea de loc. Celce până acum-i isgonea pe misionari din țara sa, astăzi îi primește cu brațele deschise. Cine a făcut minunea aceasta? Sfânta Tereza de pruncul Isus.

Mergând acasă, regele creștinat aruncă idolii din casa sa și, în locul sălășului lor, face o minunată capelă, pe al cărei altar așează o preafrumoasă statuie a sfintei. Misionarilor le dă ajutoare bănești, ca să poată călători în dragă voie prin țărișoara sa și, după ce ei nu au unde sluji, le face o

capelă călătoare pe roate, pe care o pot muta din sat în sat.

Și acum urmează a doua minune: Păgânii basutoieni, cari mai înainte își aflau plăcere în a omori pe bieții misionari, îi primesc cu drag, ascultă cu multă plăcere frumoasele pilde ale lui Isus și multele minuni ce le face sfânta Tereza, își părăsesc multele femei rămânând credincioși uneia singure, se lăpădă de beutură, contribuie bucuroși cu bani grei la ridicarea de școli și de spitaturi, și dăruiesc înzecit pentru bolnavii de lepră pe cari până acum numai preoții cei albi îi apărau și vindecau.

Statul Basuto de aici înainte este așadar stat catolic, locuitorii lui sunt oameni fericiți, nu mai sunt bețivi, nu mai desprețuiesc femeia, cinstesc și observă căsătorie creștinească și se roagă într'una și cu mare încredere către sfânta Tereza.

Iată ce a fost în stare să producă pilda bună! Iată ce sunt în stare să producă misionarii! Iată o adevărată minune în zilele noastre!

Veți zice poate, da, se poate, ce înseamnă însă o țară atât de mică? Dar nu e tocmai așa de mică. Are 30.343 kilometri pătrați ca Olanda și aproape un milion de locuitori. Țara aceasta mică și cu locuitorii ei puțini a rușinat însă foarte multe țări mari cari, creștinate de mult, pare că se păgânesc tot mai mult.

Ceeace am voit însă noi să arătăm este, ce poate face pilda bună. Să încercăm a face și noi, în familia noastră, ceeace a făcut regele Griffith Leretoli în țara sa! Să încercăm a nu mai injura, a nu mai bea, a zice regulat rugăciunile, a sprijini biserica Domnului, a ne interesa de școala din sat, a ne înfrâna toate poftele, a începe o viață nouă creștinească, chemând într'ajutor și noi, dacă nu pe sfânta Tereza, pe alt sânt care ne place mai mult. Și vom vedea, eum ni-se va schimba întreaga familie, cum vom începe a trăi o nouă viață și cum ne vor urma, rând pe rând, și alții, pentru că pilda bună este școala cea mai bună.

## † A murit Vasile Goldiș

Sâmbătă în 10 Februarie s'a stins la Arad de-o boală neiertătoare, unul din cei mai de seamă conducători de pe vremuri ai luptelor românești din Ardeal și Banat. Numele lui Vasile Goldiș, fost profesor la liceul românesc din Brașov, fost deputat român în dieta dela Budapesta, iar dela România Mare încoace fost membru al Consiliului Dirigent dela Sibiu și ministru la București, este cunoscut pretutindeni în ținuturile de dincoace de Carpați. Din anul 1901 încoace trăia la Arad, împlinind slujba de secretar episcopesc la consistorul ortodox. Tot acolo a înființat și a condus ziarul „Românul“, luptând cu bărbăție pentru drepturile românești, fiind unul dintre îndrumătorii politicii noastre în vechea Ungarie. Un șir întreg de ani a fost și președintele „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“.

La adunarea națională din 1 Decembrie 1918 era între conducători, fiind unul dintre cei trei delegați cari au dus la București hotărârea de unire a Ardealului cu patria mamă.

Vasile Goldiș a fost fiu de preot din părțile Aradului și întreagă viața sa a fost un călduros cinstitor al bisericii, împlinindu-și cu sfîntenie datorințele creștinești. Se spovedea și se împărtășea cu evlavie. Și'n vremea ungurească și'n România Mare a luptat cu multă tărie ca școalele sătești să nu fie luate din mâna bisericii. În parlamentul românesc arătând această adâncă convingere a sa, un învățător-deputat i-a strigat: „Zadarnic te mai frământă, Domnule Goldiș, că școalele nu vor mai fi niciodată ale bisericii!“ Vasile Goldiș i-a răspuns cu multă durere: „Atunci lasă-mă cel puțin să le plâng cu toată părerea de rău“.

A fost infocat ortodox dar n'a pregetat să semneze, ca ministru de culte, concordatul României cu Preasf. Sa Papa. Și când pentru acest lucru, ai săi l-au atăcat cu înverșunare, Vasile Goldiș a scris o carte și a apărat contractul cu Roma catolică.

Înmormântarea i-s'a făcut în ziua de Luni 12 Februarie, cu mare pompă, ca unui mort al țării. La prohod au slujit trei arhierii și a fost pomenit în numeroase cuvântări. Lângă sicriul său se afla și d. Iuliu Maniu, ca tovarăș mai vechiu de lupte, d. ministru Lapedatu în numele guvernului, un trimis al M. Sale Regelui și alți fruntași ai politicii și culturii românești.

Vasile Goldiș a murit în vârstă de 72 ani. Fie-i țărâna ușoară!



## BETIA

În apostolul Duminicii lăsatului secului de brânză (Romani 13, 11—14, 4) ne îndeamnă sf. Pavel zicând: »Ca ziua, cu svință să umblăm, nu în beții, nu întru curvii și întru jafte de rușine, nu în price și în pizmă». Și după ce în seara de prinderea postului foarte mulți așa înțeleg să se întoarcă la Dumnezeu că se îmbată una bună, cred că e bine dacă într'aceasta și vom vorbi despre beție, care atâtea rele face în lume.

Sunt două feluri de medici, unii cari susțin că orice beutură bețivă e stricăcioasă sănătății, iară alții, cari sunt de părerea, că 3—4 pahare de bere ori o jumătate de litru de vin la zi nu numai că nu le strică oamenilor mari și sănătoși, ci le este chiar de folos. În schimb amândouă taberele acestea de medici, recunosc că vinarsul sau rachiul este aproape totdeauna stricăcios, afară doară de cazul când se bea un pahărel mic în caz de stricarea stomacului. Medicii din tabăra a doua susțin, că puțin vin sau bere nu numai că nu strică, ci chiar ajută mistuirea și că oamenii, cari beau după mâncările principale câte un sfert de litru de vin nu numai că mistuiesc mai bine ci și trăiesc mai mult. De altfel toate popoarele apusene beau regulat la masă vin, și mai ales popoarele romanice: Francezii, Italianii, Spaniolii, Portugezii.

În schimb beția o osândesc toți medicii într'un glas și toți, fără deosebire, sunt de părerea, că beția este un adevărat călău al omenirii. Este dovedit, că

75 la sută dintre bolnavii spitalelor au fost bețivi, și că 90% dintre cei ce mor de tuberculoză (boală uscată, hetică) au fost bețivi.

Bețivii își strică înainte de toate stomacul, pentru că beutura prea multă atacă sucurile stomacului, și astfel bețivii n'au poftă de mâncare și au tot felul de boale de stomac. De multe ori și numai o singură beție nimicește pentru totdeauna stomacul omului.

Beutura prea multă atacă în rândul al doilea ficatul (maiul) și produce tot felul de boale de ficat, una mai rea decât cealaltă. Pe lângă aceasta în urma bețurii prea multe ficatul crește, ca la găștele și rațele îndopate, omorându-l foarte iute pe nefericitul de bețiv.

Strică beutura apoi mai ales inimii fiindcă în forma aceasta are prea mult de lucru. Inima unui bețiv bate cu 5000 până la 20.000 bătători mai mult decât a unui om normal. Bătăturile acestea însă le plătește bețivul foarte scump, încetându-i a bate inima când îi este lumea mai dragă.

Mai are apoi beția și alte metehne. Sângele se adună câte odată prea mult la creeri, apoi creapă o arteră (vas de sânge) și fie că rămâne omul mort pe loc, fie că rămâne nenorocit, slăt și șchiop pentru toată viața.

De foarte multe ori bețivii și răgușesc. Pentru ce? Pentru că beutura produce căldură la gât, de altă parte însă bețivul trage cu toată puterea aierul rece în gât, așa că coardele vocale răcesc și astfel se produce răgușala.

Uneori beția produce boală de apă, fiindcă rărunchii nu pot lucra atâta cât le dă de lucru bețivul, dela o vreme deci se strică, nu mai pot lucra și beutura cea multă nu poate ieși afară din trup, iară bețivul se umflă ca o bute.

Mai produce apoi beutura prea multă și gută sau artrită, adică umflarea mânilor și picioarelor la încheieturi.

Ceeace e apoi și mai trist, beția slăbește întreg trupul de așa, încât bețivul dacă este atacat de o boală mai grea, cum ar fi spaniola, o aprindere de plămâni sau o febră tifoidă, trupul nu mai poate rezista și bețivul moare înainte de vreme.

Acestea sunt însă numai urmările trupului. Să le vedem și pe cele sufletești. Beția aprinde fantazia. Omul beat se vațămă foarte ușor, el și gluma o socotește drept vătămă și apoi încep neînțelegerile și bătăile și omorurile. Și fiindcă oamenii duminica au mai multă vreme de beut, duminica se îmbată mai mult și tot duminica se și întâmplă cele mai multe crime și omoruri.

Beutura prea multă întunecă mintea așa că omul nu vede și nu bagă de seamă ce face, se bate, omoară și nu-și dă seama ce a făcut, până nu-și simte lanțul pe mâni și nu observă, că-l duc spre închisoare. Abia a doua zi înțelege, că junghiat ori chiar omorât pe cineva.

La beutură încep oamenii a sudui înjura mai grozav, apoi încep a se lauda a mări lucrurile, a le suci și desvârți, spune tot felul de minciuni, a pune vin pe alții și a se face din oameni neoameni și dobitoc, uneori chiar mai răi decât dobitocii.

Omul bețiv își pierde energia voinței nu mai poate voi, și, beat, face toate prostiile pe cari treaz nu le-ar face pentru cât bun e în lume. În această stare pierd cei mai mulți tineri și fete verguri și, drept pedeapsă, se trezesc cu boala lumestei pe cari apoi nu le mai pot vinde niciodată. Statistica arată învederat că cele mai multe boale lumestei le-au câștigat oamenii în stare de beție.

Dacă apoi mai luăm în socotință ce a spus la I. Corinteni 6, 9—10: »Nu vă înșelați nici bețivii... împărăția lui Dumnezeu nu o vor moșteni», vom înțelege că beția este totdeauna și păcat de moarte și că deci noi creștinii trebuie să ne ferim de acest mare păcat. Să ascultăm de

## Foița „UNIRII POPORULUI”

### Iarnă grea

Ninge, incontinuu ninge,  
Focul'n sobă nu se stinge...  
Fulgii cad bătuși de vânturi  
Peste sate și mormânturi...  
Câte-un om mai vezi pe stradă  
Și în ceață el dispăre...  
O lumină se năzare,  
E la virtul lui Moș Teacă,  
Unde bușile se seacă...

Ninge noaptea, ninge ziua,  
In bugeac s'aude piua  
Cum pisează la sămințe.  
Zărdnucule în catrințe  
Trec pe stradă, la fântână,  
Și se'ntorc cu cofa plină,  
Se grăbesc să înt're'n casă,  
Iarna grea, acum se lasă...

Boesig

V. GR. FLUERĂȘ

### Școala copiilor în familie

O mare datorie a părinților în zile de grea încercare

Marele filosof francez J. J. Rousseau (cunoscut Rusó) zice: »Omul este bun eșind din mâinile naturii, însă societatea (care-l înconjoară) îl strică. Și într'adevăr copilul se

naște, aducând cu sine, pe lângă trup, sufletul, care va fi mai târziu așa după cum îl vor școlări, după cum îl vor educa sau crește părinții, cei dintâi dascăli ai copilului.

De aceea una dintre cele mai însemnate datorii ale părinților este creșterea copiilor, care trebuie făcută după dorința bisericii și a lui Isus Hristos. Prima școală a copilului este în familie a cărei conducători sunt părinții, și de aici răspunderea lor pentru copii înainte de Dumnezeu și față de oameni. Atunci este timpul cel mai potrivit pentru sufletul este în dezvoltare și, după cum va fi grija și educația lui în familie la început, așa se va forma și va fi când e mare. Din acest motiv sunt răspunzători părinții pentru creșterea ce au dat copiilor.

Și, ca să nu fie pedepsiții, trebuie să grijească ca nici când să nu laude scăderile copiilor ci să-i mustre și să-i îndrepte. De când încep să vorbească trebuie lăsat, pentru exemplu, să-și bată joc de nimeni. Căci Dumnezeu va trimite pedeapsă, fie în viața viitoare, fie în viața aceasta. Despre aceasta avem dovadă în sf. Scriptură care ne povestește următorul lucru: »Pro-rocul Eliseu se întorcea odată dela sfântul Ilie, învățătorul său. Pe când urca o colină ca să ajungă la Bette, tată o mulțime mare de copii, cari văzându-l începură să strige: »Sus chelule, sus». Eliseu, uimit de așa o nerușinare, la o vârstă așa de mică, nu se putu ține de supărare, și întorcându-se să-i

privească, îi blestema zicându-le: »Să fiți blestemați în numele Domnului». De abia apucă să zică aceste vorbe și ieșiră din pădure doi urși, cari repeșindu-se într'copilași, începură a-și înșinge ghiarele în tr'ânșii și sfâșiară până la patruleci și doi

Oare unde se putea o mai mare pedeapsă pentru acei părinți cari și-au văzut odrasla sfâșiată de fiarele sălbatice? Și Dumnezeu lăsat această nenorocire ca »prin copii să se pedepsească părinții» cari n'au dat copiilor creșterea de lipsă, ca să se știe că nu e permis a batjocori pe bătrâni.

Dar aruncând o privire în lumea lată câți copii nu sunt ca cei despre care ne povestește sf. Scriptura? Oare câți părinți nu mândresc cu injurăturile copiilor cari știu vorbi, și, întrebând dacă știu rugăciuni răspund că sunt prea mici pentru așa ceva. Bravo, tată și mamă, cari faceți așa, veți vedea rezultatul! Și oare câți nu se mândresc cu copiii lor cari țin țigara între degete făcând grozavii, injurând și batjocorind, și apoi căscăc dacă copiii dau foc casei. Într'adevăr Dumnezeu vrea ca »prin copii să se pedepsească părinții» pentru că ei sunt spre nenorocirea odraslelor căror nu le dau școala necesară.

De aceea astăzi — când biserica și școala cer mai mult ca oricând oameni cinstiti, menide jertfă, — părinții să-și deschidă bine ochii și să se ocupe cu creșterea copiilor. Mai

statul apostolului, care ne îndeamnă: »Ca ziua, cu cuvîntă să umblăm, nu în beții, nu întru curvii și întru fapte de rușine, nu în price și în pizmă«.

Părintele Iuliu

## Solemnitatea dela Biserica Militară Română unită din Oradea

Duminecă 28 Ianuarie 1934 în prezența unui public numeros s'au sfințit icoanele patronilor armatei, din Biserica Militară Unită din Oradea. Tablourile, 4 la număr, au fost pictate la îndrumarea Dlui Confesor militar Prof. Vasile A. Bondrea, de către profesorul pictor Nicolae Ieremie. Sfințirea s'a făcut de către I. P. S. S. Dr. Valeriu T. Frențu, Episcopul Orăzii, asistat de mai mulți păriești canonici.

Răspunsurile au fost date de corul teologilor de sub conducerea celebrului compozitor și dirijor Tr. Hubic.

La această solemnitate au luat parte din partea Garnizoanei Oradea Dni generali Cica și Pop Dănilă, Colonelii: Burbea Reg. 86 Inf Petrescu Reg. 85 Inf. Munteanu dela cercul de recrutare; Niculescu dela comanduirea pleții Oradea și alții mulți. Prefectura a fost reprezentată prin Dl prefect I. Băncilă, iar primăria prin Dl primar.

Municipiul Oradea a avut astfel o dovadă de bunele intenții și activitatea strălucită a Dlui Prof. Vasile A. Bondrea, care și-a dat toată osteneala ca locul de rugăciune și de înălțare a moralului ostașilor români să fie cât de atrăgător. D-lui Prof. Vasile A. Bondrea, — care a fost numit confesar militar, nu de mult timp — îl aducem cele mai vii mulțumiri și cele mai sincere felicitări, atât pentru demnitatea pe care a primit-o, cât și pentru aceasta dovadă pe care a dat-o, că adevărat este un bun român și zelos preot.

Alexandru I. Rechiban

trebuie educat sufletul care este lumina călăuzitoare în drumul întortochiat al vieții. Sufletul copilului este ca o trestie și se apleacă în direcția care va fi condus. Fiind înconjurat copilul de lucruri bune, vorbe frumoase și sfaturi creștinești, i se va forma un suflet nobil, un suflet adevărat plăcut lui Isus. Din contră, înconjurat de lucruri slabe, i se va forma un suflet vițios, batjocoritor, de care se va bucura satana. Căci faptele și sfaturile părinților și a celor care-l înconjoară lasă urmă în sufletul copilului, formându-i caracterul căci „cum sunt părinții așa sunt și copiii” zise proverbul.

Iar în al doilea rând părinții trebuie să grijească copiii, ca să fie totdeauna curați cu sufletul, să-și zică regulat rugăciunile, să-i oprească de a merge în societatea copiilor destrăbălați, să-i pedepsească atunci când fură cel mai mic lucru, făcându-i a-l duce înapoi și băgând în ei frica și iubire, de Dumnezeu, de adevăr și de dreptate.

În felul acesta făcând fiecare părinte cu copiii, ar ieși din ei oameni în toată puterea cuvântului, oameni de ispravă și cinstiți, mulțumindu-se cu ceace au și atunci cu siguranță am ajunge la îndreptarea răului din țară și nu ne-am mai plânge atîta în contra stăpînirii. Așa să facem cu copiii de când sunt mici căci mai târziu va fi greu de îndreptat răul, după zisa proverbului că: „Năravul din fire n'are lecuire”.

Alexandru Todea



# Revoluția din Austria

În orașele Viena și Linz se dau lupte sângeroase între socialiști și trupele guvernului — Răsboiu în toată forma cu tunuri, mitraliere și tancuri — Guvernul austriac a reușit să înfrângă pe răsculați

În vremea din urmă lumea pare că își iasă iarăș din minți. După turburările din Paris, despre cari am scris în numărul trecut al gazetei noastre, acum suntem nevoiți să dăm alte știri și mai întristătoare. Austria se află în plină revoluție.

În Austria de multă vreme lucrurile nu sunt în ordine. Nemții din această țară s'au împărțit în două tabere. Unii ar dori să se unească cu țara lui Hitler, ca să fie toți germanii împreună, iar alții ca lucrurile să rămână precum au fost, adică Austria să rămână țară de sine stătătoare și singură să-și poarte norocul, fără să dorească fericirea dela Hitler.

În afară de celea de mai sus, mai sunt și alte cauze cari au ținut încordate patimile în Austria. Au fost nemții de dreapta și nemții de stînga. Cei dintâi visau dictatura ca în Italia lui Mussolini, iar alții democrația cea largă, stăpînirea celor mulți. Între aceștia s'au mai amestecat și ițele trase de peste graniți, de cei interesați, Hitler vrea Austria. Acest lucru nu este însă nici pe placul lui Mussolini, nici al Franței. Mussolini ar dori o Austrie făcută cum este Italia lui, iar Francezii o Austrie după chipul și asemănarea lor.

Între atâtea sfori și sforcicele, austriecii s'au tot hățit și'n dreapta și'n stînga, până au ajuns acum la slăcuială în toată legea, la răsboiu cumplit cu sânge și cu omoruri. S'au lăsat poate duși de turburările din Paris și s'au apucat de revoluție. Că anume de unde a pornit schinteia și indemnul, deocamdată nu putem ști. Trăgătorii de sfori se vor vădi mai târziu. Acum în Austria e izbeliște și prăpăd.

## Greva socialiștilor și izbucnirea revoluției

Spre sfârșitul săptămânii trecute se lățise vestea în lume că social-democrații austrieci pregătesc o grevă mare. Cu ce scop, știrile nu prea spuneau. Austriecii au însă acum un cancelar foarte hotărît și îndrăzneț cu numele Dollfuss, care și-a pus în gând să nu îngăduie nici un fel amestec străin în țara lui, nici dela Italiani, nici dela Francezi. Și cum i-se părea că social-democrații cu greva lor să fie primejdioși Austriei, și-a pus în gând să-i strângă în curele și să nu le îngăduie nimic. Astfel socialiștii s'au aflat față în față cu trupele guvernului, comandate pe străzi, ca muncitorii greviști să nu poată face turburări.

Revoluția a izbucnit deodată în două orașe, Viena și Linz. Socialiștii s'au închis între zidurile unor case mari, de unde au tras asupra armatelor cu puști și mitraliere. Trupele au răspuns și ele la fel,

ba au dus la fața locului și tunuri și tancuri. Spre marginile orașului Viena, în nenumărate locuri s'au dat și se mai dau încă lupte cumplite între răsculați și armată. O mulțime de morți și răniți au căzut și deoparte și de alta. Într'un loc, armata, văzând că nu izbuteste să răsbearcă pe răsculați, a pus bombe în pivnițele clădirii și a aruncat toată casa în aer.

În jurul gărilor din Viena piețele au fost curățite cu lovituri de tunuri. Însă foarte curând s'au adunat alte cete de răsculați și armata are lupte grele cu muncitorii înarmați.

Tot cam așa se desfășură revoluția și în orașul Linz și aiurea.

În ziua de 13 Februarie spre seară, armatele guvernului au reușit să spulbere în mare parte pe răsculați, a pus mâna pe conducătorii socialiști, pe cari i-a pus la închisoare și-i va da în judecata tribunalelor de răsboiu.

Când scriem noi acestea șire, revoluția din Austria încă n'a fost deplin potolită și cu Viena nu este legătură de telefon.

## Ce s'a petrecut la Paris

Întâmplările văzute și povestite de corespondentul gazetei noastre, aflător în capitala Franței

Paris, la 9 Februarie

De când a ieșit la iveală marea escrocherie alui Stawisky, Parisul e într'o continuă frământare. Mulțimea e și mai tulburată de când se știe că la această escrocherie ar fi luat parte chiar și câțiva mari politicieni din Franța.

În loc ca această agitare să se potolească, pătrunde tot mai mult printre Francezi și devine tot mai infocată. Parisul se răscoală. Deja al doilea guvern cade. Interviu revolvere și mitraliere.

## Două nopți sângeroase

Fiind aproape ora 7 seara, mă duceam dela biblioteca „St. Geneviève” spre Piața „St. Michel”, când foarte uimit observ o mulțime de tineri cari manifestau și strigau: „À bas les voleurs” Jos cu hoții.

Continuând Bulevardul St. Germain se îndreptau spre Camera Deputaților. Nu peste mult sunt împrăștiți, de către „Garda Republicană”. Manifestanții se întorc apoi cântând „la Marseillaise”, alții strigând „Vive la France”! „Vive la France”!

Un ceas în urmă, mă găsim în spre Piața „Concorde”, una dintre cele mai mari pieți ale lumii; un semnal de alarmă și câteva detonături. O mulțime imensă, o mare de capete, lume, vute, strigăte, o frică grozavă m'a pătruns.

### Răniți și morți

O companie de infanterie înarmată în toată regula și o alta de Cavalerie, apărau Camera Deputaților, care era în primejdia de a fi luată cu asalt de către manifestați. Abia mă apropiam să văd exact ce se petrece, pe când trebuia s'o i-au la fugă.

Pe podul „dela Concorde“ se și făcu distribuția cartușelor, pentru încărcarea armelor; când se spune că un tânăr soldat se apropie plângând de Comandant și arătându-i mulțimea, îi zise „poate tata e acolo... nu pot să merg mi-e imposibil“.

În sfârșit ofițerul îl lăsa la o parte. O ciocnire sângeroasă cum n'am văzut se petrecu, în urma căreia căzură o mulțime de răniți din ambele părți: bătrâni și tineri, invalizi de război, soldați și polițiști.

Francezi omorâți de Francezi.

O mare cafenea care era încă deschisă chiar în apropiere „rue Royale“, fu în curând transformată de către infirmieri și infirmiere într'o ambulanță. A trebuit să ieșim din cafenea pentru a face loc răniților.

Un bătrân cărunțit, rănit, cu capul crepat, cu fața șiroaie de sânge, fără să mai poată grăi ceva zace întins pe o masă unde i-se dau primele îngrijiri; pe altă masă un altul rănit tot la cap, un al treilea împușcat în picior. Automobilele ce serveau la ambulanță soseau și plecau într'una.

Tristă privește pentru toți cari erau de față.

### Focuri și spargerii

Comuniștii căutând să profite de orice manifestație pentru ca să se revolte, s'au asociat și ei alături de vechii combatanți. Pe când însă acei invalizi de război cu pietul plin de decorații, cu steagul treicolori în mână cântau „la Marseillaise“ și cereau cu drept cuvânt „o țară cinstită“, o parte dintre comuniști s'au dat la spargerii. Au aprins palatul ministerului marinei. Pompierii sosind însă la timp, au izbutit să-l stingă.

Ici colo câte un foc, câte un chiosc de ziare aprins, stâlpii cu lămpile de gaz doborâte la pământ și gazul aprins, bănci rupte și aruncate în mijlocul străzilor, arborii scoși din pământ sau ruși.

Privind la cele ce se petreceau, numai ea dintr'odată aud loviturile poliștilor la doi pași de mine, și am luat-o la sănătoasa.

### Ce volesc manifestații?

Întrebând ici colo un grup de oratori înfocați; pentru ce manifestați?

— Voim ca acei ce ne conduc să ne conducă cinstit și cu mâinile curate.

Deși turburările tot continuă încă, e totuși de sperat că noul guvern sub conducerea D-lui Doumergue, fost președinte al republicii va rezolva desnodământul acestei crize politice și va fi capabil de a stabili ordinea necesară pentru a păstra Franței locul important care în lumea civilizată.

D. Jeran

**Și fetele unui ministru plenipotențiar?** Am arătat mai de multe ori că în Apusul luminat întoarcerile la biserică cea catolică se fac nu din interese, ci din convingere. Astfel citim mai nou că cele două fete ale ministrului Japoniei la Paris, Domnul Sato, au trecut, săptămânile trecute, la catolicism. Ele au simpatizat cu catolicismul încă pe când se aflau cu tatăl lor la Bruxelles, de aceea le-a și botezat acum nunțul apostolic dela Bruxelles, capitala Belgiei, iară Papa și-a trimis binecuvântarea.

## Lacrimi la mormântul neuitatului canonic Ioan Coltor

Credincioșii din parohia Decea, județul Alba, unde dulcele predicator dela Blaj, canonicul Dr. Ioan Coltor, a predicat pentru ultima oră la mistuni sfinte, își arată marea durere, prin graiul părintelui Teodor Radu parohul din Unirea (Vințul de sus), într'o scrisoare trimisă la redacția gazetei noastre.

Biserica unită din Decea primise în dar *trei clopote* dela d. inginer Ștef și poporeni, în frunte cu păr. Mihail Ștef, au avut dorința ca acestea clopote să fie binecuvântate de canonicul Coltor. Cu acel prilej s'au ținut și misiuni sfinte, pe cari Decenii și credincioșii satelor din jur nu le vor uita niciodată. Bătrânii cari s'au mărturisit și cuminecat din mâinile canonicului Coltor, au spus ca dreptul Simion: „Acum primește-mi Doamne sufletul, curățit de Coltor!“ Iar tinerii, ascultând predicile vestitului orator bisericesc dela Blaj, au zis, asemenea celor doi bărbați din Emaus: „*Rămâi la noi și nu mai pleca!*“

Ne putem închipui, ce durere sfășietoare au avut acestea suflete curate din Decea și împrejurimi, când au aflat despre moartea lui Gură de aur dela Blaj!

Păr. Radu din Unirea, tălmăcitorul sufletelor credincioase din Decea și jur, încheie astfel scrisoarea cea de jale:

— „Mare Părinte Coltor! Tu, care dormi liniștit alături de atâția preoți cucernici în acel cimitir sfânt al Blajului, scoală pe o clipă și vezi sufletele recunoscătoare, cum te regretă și te plâng; nu uita a te întrepune Fericitei Tereza a Pruncului Isus, să verse în sufletele noastre ploala de mângăieri, și inimile să ni le întărească pentru lupta vieții, ca și noi să putem ajunge acolo, unde este ea și unde suntem siguri că te bucuri tu azi, și să ajungem în aceea lume fericită, pe care ai propovăduit-o necurmat și cu atâta dragoste cât ai trăit în această lume.

Dormi în pace suflet bun și inimă aleasă“.

Teodor Radu  
paroh

## Cătră sufletele creștine

Apelul bărbaților și a tinerilor din comuna Boziaș jud. Târnava-Mică

Subscriși bărbați în floarea vârstei și tineri din comuna Boziaș jud. Târnava-Mică, deplin convinși de răul cel mare ce izvorește din înjurarea numelui lui Dumnezeu, a Preacuratei Fecioarei Maria, ori a lucrurilor sfinte păcate atât de lăpăte ales în ziua de azi, la îndemnul părintelui nostru sufletenc Liviu Costea care ne-a arătat în culorimecunoscute de noi până acuma grozăvenia aceluia păcat, încă în vară am format o societate, în frunte cu frumosul mănunchiu de intelectuali ce-i avem în comună. Cu scop curat de a lupta pe toate căile și cu toate mijloacele împotriva acestui dușman al sufletelor noastre. Începutul bun din vară l-am desăvârșit în ziua de Anul Nou 1934, depunând toți subscriși în sf. biserică votul solemn de a nu mai înjura de lucruri sfinte, desbărând și pe alții dela această dedare păgânească.

Fie-ne permis ca din acest fericit prilej să ne adresăm cătră toți bunii creștini din toate colțurile acestei greu încercate țări, rugându-i pe toți să formeze astfel de societăți, fiind aceste cel mai bun mijloc de a mântui sufletul neamului nostru din osândă. În felul acesta vom scăpa și de pedeapsa lui Dumnezeu ce pe dreptate este pornită asupra noastră.

Boziaș, la 1 Ianuar 1934.

George Sabău dir. pens., George Ivan Adam Petru funcționari la adm. Financiară, Vasile Radu contabil; Valer Muntean, Ivan Ioachim, Ioacenițiu Guita, Ioan Ștef, Zosim Muntean, Dumitru Avram învățători, Ioan Ioan I. Zacheu, Petru Ștef cantor, Ioan Ivan I. George, George Șerban, Ivan Bazil, Ioan Hancu, Ivan George senior, Ioan Vasile I. Chimu, Ioan Blăjan, Ioan Adam I. Ioan, Simeon Muntean, Ioan Zalog, Petru, Vasile Blăjanu senior, Vasile Muntean, Filon, Artimon Avram, Ivan Teodor, Ioan Munteanu I. Filon, Vasile Avram I. Gavril, Vasile Rus I. Ioan, Petru Muntean, Gherasim Avram, Niculae Hațegan, Niculae Avram, Gavril, Vasile Hațegan I. Ioan.

Vasile Ștef I. Dumitru, Petru Zalog, Radu Adam, Vasile Câmpăan, Dumitru Blăjan, Dumitru Avram, Onoriu Stoica, Vasile Lăscudean, Vasile Maier I. Dumitru, Dumitru Muntean, Vasile Ioan I. Ioan, Silvestru Avram, Gherasim Lăscudean, Adam Dumitru, Dumitru Ștef, Vasile Popa I. Gherasim, Vasile Dan, Petru, Ioan Ivan I. Ștefan, Petrică Dan, Gherasim Ioan, George Hancu, Vasile Popa I. Ioan, Vasile Rus, Vintilie Guita, Vasile Mut, Augustin Damian, George Moga I. Vasile, Vasile Ștef I. Ioan, George Suciu, Vasile Dan I. Aritor

**Bolșevicii încep a-și reveni.** În ce dintâi furie a lor, bolșevicii au nimicuit aproape pe toți cărturarii, fie omorându-i, fie aruncându-i în temnițe. Rând pe rând însă au trebuit să se convingă că o țară nu poate trăi fără cărturari, cum nu pot trăi membrele trupului fără de capul care le conduce și fără de stomacul care le nutrește. S'au trezit deci țările cu cărturari, iar mai nou cetim că au început să recunoască și titlaturile de: profesor, asistent, docent la universitate, cum sunt în toată lumea.

## Propovăduitorii credinței

Misionarii catolici sunt vestiți în toată lumea pentru însuflețirea și hărnicia lor. E merg, cu dragă inimă, în cele mai îndepărtate colțuri ale pământului, ca să propovăduiască evanghelia Domnului. Nu este colț de pământ nici la cel doi poli înghețați, de nord și de sud, nici la brăul cel fierbinte al pământului, unde să nu afli misionari. Și bleștii misionari să nu credeți că domnesc și boresc. Dimpotrivă ei suferă grozav de mult și, de cele mai multe ori, chiar moartea pentru Isus.

În 1922 nu erau decât 332 ținuturi în care se aflau misionari. În 1932 erau deja 466 și anume 10 arhidieceze, 65 dieceze (eparhii), 222 vicariate, 100 prefecturi apostolice, 1 patriarhat, 57 stațiuni de misionari, 2 abații și 10 prelaturi. Misionari sunt cu totul 40.000, și anume 13.000 preoți, dintre cari 5.000 indigeni (născuți și crescuți chiar acolo); 5.000 frați mireni, dintre cari 1.320 indigeni; 28.000 călugărițe, dintre cari 12.000 indigene. Aceștia stau într'ajutor nu mai puțin de 115 mil bărbați și femei indigene, și anume 50.000 călugări, 40.000 învățători și 25.000 ajutători.

În aceste teritorii trăiesc cu totul 15 mil. loane creștini, împărțiți în 50 mil. de parohii. În cele 31.000 școli misionare învață cam 10 milioane copii.

Misionarii mai au 10.000 spitale, 200 orfanotrofii (case pentru orfani) și 80 spitale pentru leproși.

Școli primare, în cari se cresc candidații la teologie, sunt 144 cu 3777 elevi. Seminarii mici 213 cu 8420 elevi și 98 seminarii mari cu 2834 teologi.

Iată ce susține Papa din filerul sfântului Petru!



**Serbarea Școlii Comerciale de băieți din Blaj.** Duminecă în 11 Februarie Școala Comercială Superioară gr. cat. de băieți din Blaj a făcut o drăguță serbare în sala de gimnastică a liceului de băieți din Blaj, sub conducerea dlui profesor Olimpiu I. Barna. Serbarea a succes cât se poate de bine, publicul numeros fiind îndestulit cu producția băieților.

**Trei sfinți noi.** La 28 Ianuarie sfântul Părinte dela Roma a declarat de sfinți, cu ceremoniile obișnuite, pe trei misionari iezuiți cari au murit, în anul 1628, în Chaco din Paraguay (America de Sud), cu moarte de martir. La această măreață sărbătoare au luat parte zeci de mii de credincioși din toate părțile lumii.

**Una dintre cele mai groaznice nenorociri de mină.** Într-o mină de cărbuni din Pinglo (China) gazul a explodat și a omorât 700 de mineri.

**Furtună groaznică în Europa.** În seara de 8 Februarie a fost o groaznică furtună în toată Europa, care a pricinuit multe pagube. Astfel în nordul Germaniei și la Berlin furtuna a descoperit case, a rupt arbori și stâlpi de telegraf și a răsturnat oameni. În cursul furtunii au fost tunete și fulgere. În Danemarca a nimicit aproape 4000 de case. Sunt 5 morți, iar numărul răniților este foarte mare, tot asemenea și pagubele sunt grozave. La noi furtuna n'a stricat prea mult. |

**Regină aviatoare.** Regina Elisabetă a Belgiei este o aviatoare pasionată. Încă în timpul războiului ea a trecut deasupra câmpului de luptă dela Ypres, mai târziu a făcut un sbor în Africa. Astăzi face aproape zilnic mici excursii cu aeroplanele.

**Lacrimile sfintei Tereza.** La Leccl, în insula Corsica de lângă Franța, este în biserică o statuie a sfintei Tereza de pruncul Isus. O bătrână din sat, intrând într-o seară în biserică, a observat că din ochii statuei curg lacrimi cari se revarsă pe trandafirii ce-i ține sfânta în mână. Vestea trecu iute dela om la om, iar astăzi sute de credincioși aleargă din toate părțile ca să vadă cum plânge statuia. Mai mulți ziaristi susțin că au văzut și ei statuia plângând.

**Cutremur în Albania.** Un puternic cutremur de pământ s'a simțit în ziua de 4 Februarie la Tirana, Kavana și Durazzo din Albania. În orașul din urmă au și fost rănite două persoane.

**Copii cu două capete.** La spitalul „I. C. Brătianu” din Pitești femeia Floarea Pandicheh, în etate de 29 ani, din Stoinici, nu a putut naște. Medicii i-au scos pe urmă cu mare greu copilul, care însă avea două capete, dintre cari unul a trebuit tăiat.

**O familie mușcată de un câine turbat.** Un câine lup turbat a mușcat întreaga familie a marelui proprietar N. Osterer din comuna Stănești de jos de lângă Cernăuți, și anume pe domnul, doamna, copiii și servitorii acestora.

**Aur adus în sbor.** Mai multe avioane comerciale au adus, în ziua de 8 Februarie, pe calea aerului, mai mult aur în Anglia, din Elveția, Franța și Olanda.

**Banca Franței a scumpit banii.** Toată lumea știe că noi Românii îi imităm pe Francezi în aproape toate. În cece e bun însă nu numai că nu-i imităm ci dimpotrivă îi combatem. Pilde? Tot ce avem este francez, forma gazetelor, limba celor din vechiul regat, îmbrăcămintea, felul școlilor, împărțirea ministerelor, forma caselor, restaurantele, hotelurile, mâncările, localurile de petrecere, teatrele, numirile, cu un cuvânt aproape tot ce avem. În schimb în ce privește pedepsele, nu-i imităm pe Francezi, ei au pedeapsa cu moarte, noi nu, bagseama că să ne arătăm mai sfătoși decât ei. Acelaș lucru și în ce privește biserica, Francezii sunt catolici, noi ortodocși, și nu ne lăsăm ba-i chiar combatem pe dascălii noștri, făcându-ne astfel de râsul lumii. Mai nou cetim că Banca Națională a Franței a ridicat scontul cece înseamnă camăta ce se plătește pentru banii ce-i împrumută dela 2 $\frac{1}{2}$ % la 3%. În aceeaș vreme noi am rămas la 7%. Pentru ce nu-i imităm pe Francezi și în privința aceasta? Pentru ce? Pentru că atunci ne-am abate dela regula că pe Francezi îi trebuie să-i imităm numai în rele nu și în bine.

**Exportăm beuturi în America.** Camera de comerț și industrie din București aduce la cunoștință că vom exporta în America 10 mil de galoane beuturi alcoolice, cece face 45 mil litri. Aceasta pentru încercare. Se vor exporta vinuri spumoase, sliboviță și coniacuri. Aceasta înseamnă că vinarsul de prune (slibovița) se va scumpi.

**A botezat 60 mil de copii.** Păr. Ioan Hartmann din München și-a sărbătorit de curând jubileul de 25 ani de preoție. Cu acest prilej Sf. Sa a făcut interesanta constatare că în cei 25 ani de preoție a botezat nu mai puțin de 60 mil de copii.

**Un preot interesant.** Înainte cu câteva săptămâni a trecut la religia catolică preotul anglican Dr. C. W. Bothe din New-York. Încă înainte cu un an el a abzis de parohia sa, fiindcă începuse a avea îndoleli, care biserică este cea adevărată și întemeiată de Hristos. Din clipita în care a avut îndoleli, nu s'a mai

ținut vrednic să slujească în biserica sa parohială, și un an a rămas fără post, frământându-se într'una cu gândul, care este biserica lui Hristos. După un an de continue frământări Dr. C. W. Bothe se hotărăște definitiv să devină catolic din convingere. Și mai interesant e faptul că Dr. C. W. Bothe este al pătrălea preot al parohiei anglicane din New-York, care a trecut la religia catolică.

**Germania poate mobiliza trei milioane de oameni bine înarmați.** Un ziar londonez susține că a ajuns să cunoască din izvor sigur puterea înarmată a Germaniei. Țara aceasta, susține ziarul englez, își dă toată silința să poată bate din nou lumea întreagă. Are deci armament și echipament pentru 3 milioane de oameni, are aeroplanee cât Franța, dar mai ales gaze ucizătoare are foarte multe și foarte primejdioase, așa că ea amenință cu adevărat pacea lumii.

**Câți catolici sunt în lume.** Cea mai nouă statistică arată că în lumea întreagă sunt cu totul 350 milioane de creștini catolici, dintre cari trăiesc în Europa 201 855,000,000, în America de Nord 52 500,000, în America de Sud 73 milioane, în Africa 5,300,000, în Asia 17,000,000. În lumea întreagă sunt 19% catolici, 16% păgâni confucieni, 13% mohamedani, 12,1% păgâni hinduși, 10,8% păgânii buddhiști, 8,9% protestanți, 7,1 schismatici, 6,6% anamiști, 4,1%, fără religie, 09,% Evrei sau de legea lui Moise.

**Cât e de bine în Bolșevicia,** se vede mai bine din următorul ordin al conducătorilor bolșevici: Fiecare proprietar de vacă de lapte trebuie să dea statului 120—280 litri lapte, altfel li-se ia vaca. Inchipuiți-vă acuma, ce mizerie trebuie să fie în Bolșevicia, când înșiși bolșevicii recunosc că o vacă cu lapte nu dă mai mult lapte de 200 litri la an. Cu ce să trăiască bietul om sărac, cu copii, dacă din 200 litri lapte trebuie să-i dea statului 120—280 litri, dupăcum va statori primarul sau jandarmul comunei?

**Și în India e rău de studenți.** Se pare că de aici înainte le va merge tot mai rău studenților. Sunt oameni învățați destul, așa că ceice les acuma de pe băncile universităților nu mai află posturi. Urmarea e că mor de foame ori apoi primesc posturi pe cari

## Turburările de la Paris



În legătură cu descoperirea cazului de escrocherie a lui Stavischki, s'au făcut mai multe turburări pe străzile Parisului, turburări cari au avut drept urmare căderea guvernului și a prefectului poliției. Guvernul în schimb a luat cele mai stricte măsuri împotriva turburătorilor ordinii. Chipul nostru înfățișează mitralierele așezate pe căruța trasă de câte un cal, gata de atac, în fața prefecturii poliției, iară sus în colț pe noul prefect al poliției dela Paris, pe dl Bonnefoy-Sibour, urmașul lui Chiappe.

## Un colonel austriac



Colonelul Bower a fost conducătorul armatei de pace din Elveția. A trecut pe urmă în Germania, unde a condus armata de pace germană și austriacă, iară acum conduce armata de pace a Austriei.

Ie-ar fi putut avea și fără leac de învățătură. Astfel de pildă în India foarte mulți studenți își câștigă cele de lipsă traiului ca lucrători în porturi, alții ca vâxutoi de ghete, alții ca măturători de stradă ori, în cazul cel mai bun, ca sergenți de oraș.

**Orașul cu cele mai multe pisici** este fără îndoială Istanbul, căruia i-se zicea pe vremuri Constantinopol. Se vede că acest oraș nu poate fi ca altele. Pe vremuri avea câinii cei mai mulți, până ce n'a venit un primar nou care a dat poruncă să fie prinși toți câinii și duși pe o insulă și lăsați să moară de foame. Că ce vor face cu multele mâțe cari umblă acum vagabonde pe străzile orașului, încă nu se poate ști.

**Să nu fierbem decât în apă sărată.** Iată un sfat pe care ar trebui să-l urmeze toate femeile noastre. Dacă fierbem legumele în apă nesărată, apa scoate din legume sărurile nutritive; pe când dacă le fierbem în apă sărată, mai înainte de a fierbe, toate sărurile rămân în legume și ne servesc spre nutrire.

**Tatăl și fica omoriți de tren.** In seara zilei de 5 Februarie șoferul David Andrei a voit să treacă, ținându-și copilul în brațe, calea ferată la stația Buftea de lângă București. Tocmai în cliptă aceea a venit însă trenul rapid care i-a omorât pe amândoi. Mai mult, rapidul i-a trântit la pământ cu o repeziciune atât de mare încât trupul lui David Andrei i-a lovit în cădere pe dl maior Fischer, care căzând și-a rupt o mână.

**Copii căzuți într'un cazan cu apă fiartă.** Copilul bijutierului Eugen Riesler, în vârstă de 3 ani, jucându-se prin casă a căzut într'un cazan cu apă fierbinte. Dus la spital, copilul a încetat din viață între cele mai groaznice chinuri.

**Ger groaznic în America.** Un năpraznic val de frig s'a pornit de câteva zile în America, pe teritoriul Statelor Unite. Până acum au murit 30 de inși, dintre cari 17 numai în statul New-York.

**Vapor german sărit în aer.** Vaporul german „Sturmvoegel“, încărcat cu benzină, a sărit în aer în apropiere de Norderney. Căpitanul și cei 4 oameni de ajutor au perit, neaflându-li-se nici barămi oasele.

**Iușeaia păsărilor.** Vulturul Pleșuv zboară 150 kilometri la oră, rândunica 140, lăstunul 95, porumbelul călător și fluerarul 90, prepelița 80, pelicanul 75, rața sălbatică 74, corbul 60, turturica 58, fazanul 50 și potârnichea 48.

**Un foc groaznic în Egipt.** Un foc groaznic a izbucnit în noaptea de 6 spre 7 Februarie în orașul Mehall Akebir din Sudul Egiptului. Au ars cu totul 800 de case, au perit în flacări 13 femei și 2 bărbați. Acest oraș este vestit pentru bumbacul cel mult care se produce acolo.

**Căpitan osândit la închisoare.** Consiliul de războiu al Corpului III. de armată din Chișinău a osândit, după două zile de debateri, la trei luni închisoare pe căpitanul Pantelimon Marian dela regimentul 31 infanterie, pentru mai multe nereguli în comanda companiei sale.

**Bolșevicii nu încap nici de animalele sălbatice.** Guvernul bolșevic a dat poruncă ca armata roșie să nimicească toți tigrii, lupii, urșii, râșii, șacalii și peste tot toate fiarele de pe teritoriul marelui împărății. In aceeaș vreme dl Goering, unul dintre dictatorii Germaniei de astăzi, a dat poruncă să fie cruțate animalele sălbatice, mai ales zimbrii europeni, elanul și căprioarele roșii.

**Benzină din cărbune.** Ca să aibă ce le da de lucru șomerilor, guvernul englez a hotărât să scoată benzină din cărbunele de piatră. Incercările de până acum se spune că au reușit de minune.

**Patru gemeni în 11 luni.** Dl și dna Brown din Terrington (Anglia), căsătoriți în Mai 1932, au avut în Februarie 1933 doi gemeni, o fetiță și un băiat. După zece luni dna Brown a născut alți doi copii gemeni, de astă dată două fetițe. Toți copiii sunt bine dezvoltați și sănătoși.

**Câți morți și răniți sunt în Anglia pe urma automobilelor.** Sir Ioan Gilmour, ministrul internelor din Anglia a arătat că între anii 1926 și 1933 au fost omoriți de automobile pe șoselele Angliei 50.837 oameni, iară răniți 1.421.083. Dacă această statistică n'ar fi făcut-o însuș ministrul de interne, nu i-ar veni omului să creadă.

**Sabia familiei împărățești din Rusia.** Într'un zid din palatul de iarnă din Leningrad, niște lucrători, cari făceau reparații au aflat sabia de paradă a familiei împărățești a Rusiei, care se numea familia Romanovilor. Aceasta este o sabie căzăcească, pe care țara Rusiei o purtau la mari sărbători și al căreia mâner e împodobit cu 36 brillante mari. Sabia poartă inscripția: „Sabia Romanovilor nu trebuie să cadă în mâna dușmanilor“. Ea era așezată într'o cutie lungă și pecetluită cu pecetul lui Nicolae II.

## Doisprezece ani de păstorire a Papei Pius XI

Luni în 12 Februarie s'au împlinit 12 ani de când domnește în Cetatea Vaticanului în toată lumea catolică Ahille Ratti sub numele de Papa Pius XI.

În catedrala din Blaj s'a cântat duminică în 11 Februarie doxologia cea mare, liturghia fiind slujită de Ilustritatea Sa Părintele vicar al Mitropoliei Dr. Ambroziu Cheșianu înconjurat de directorii școlilor din Blaj.

În aceeaș zi Reuniunea Mariană „Sfânta Maria“ a elevelor dela Școala Normală de Invățătoare din Blaj a aranjat, la orele 4 după amiază, în sala de gimnastică a Institutului Recunoștinții, o frumoasă serbare religioasă care a succedat foarte bine.

Luni în 12 Februarie Reuniunile Marianale celorlalte școli au aranjat și ele câte o serbare școlară bine reușită.

Sfântul Părinte dela Roma și-a arătat în mai multe rânduri marea sa dragoste față de poporul nostru, nu numai prin darurile însemnate pe cari ni le-a făcut, ci și prin cuvintele drăguțe pe cari ni le-a adresat la pelerinajele noastre.

Cuvine-se deci ca toți cei aproape 2 milioane de uniți din această țară să înalțe rugăciuni cât mai fierbinți la ceruri, ca bunul și preamiosul nostru Dumnezeu să-l dăruiească sfintelor sale bisericilor, în pace, drept în dreptând cuvântul adevărului.

## Cășlegile



Și la noi își petrec oamenii destul de bine în cășlegi, pe la cele șezători, dar nu ca în Apus, mai ales în Franța. Dăm aici o fotografie care ne arată cum și-au petrecut anul acesta, în cășlegi, Francezii la Nizza, ce obrăzare și-au luat și cum s'au pocit, numai ca să răză lumea cât mai bine. Observăm însă că apoi întreg postul mare sunt oprite petrecerile.

## Grănicerii

Din vremile cele mai vechi, voevozii și Regii au așezat la granițele țărilor pe cei mai viteji din poporul lor. Adeseori le-au dat pământ mai mult decât la alții, și drepturi mai multe. Au întemeiat cetăți și alte întărituri, pe cari li le-a dat în pază, ca să poată sta și mai neclintii împotriva dușmanilor năvalitori în țară.

Grănicerii au fost în toate vremile mai bine înzestrați decât locuitorii din celelalte regiuni ale țării, dar și slujba pe care o făceau ei, era mai grea decât a altora. Ei săreau cei dintâi, când se aprindea focul primejdiei, și ei intrau mai întâi în primejdia de moarte. Uneori când dușmanii nu erau prea numeroși, isprăveau cu ei singuri grănicerii, fără a mai fi nevoie să sară la hotare și alții.

Trăind în mare slobozenie, având pământ mai mult, hrânindu-se mai bine, fiind mereu în primejdie, acești oameni erau mai chipeși, mai voinici, mai desghetați, mai deștepti decât cei din lăuntrul țării. Urmașii lor se cunosc până în ziua de azi dintre ceilalți locuitori; sunt și azi mai răsăriți decât alții.

Domnii români de pe vremuri s'au îngrijit și ei de apărarea hotarelor țării, cladind cetăți și punând pază la graniță, atât în Moldova cât și în Muntenia.

În România-mare, cetăți de piatră la hotare nu mai avem. Poate nici nu ar mai sluji la mare treabă, azi când în calea aeroplanului plin de bombe și mitraliere, nu ar mai putea ținea piept nici cetatea cea mai înaltă.

Dar granițele trebuiesc totuși întărite și azi, prin locuitorii din partea locului.

Aceștia, ca și înaintașii lor de pe vremuri, trebuie să fie în rândul întâi români, să fie apoi mai temeinic așezați, mai bine gospodăriți, mai luminați prin carte și școală, mai plini de suflet românesc, decât locuitorii din alte ținuturi.

Gerul cel mare, în vreme de furtună, tot ei sunt meniți să-l poarte.

Și nu numai să-l poarte, ci să-l și simtă apropiindu-se, cum stejarii din marginea pădurii dau mai întâi freamăt când se apropie furtuna, și dau veste pădurii întregi, să se gate de luptă.

De aceea stăpânirea trebuie să poarte grije deosebită grănicerilor de azi să-i ocrotească mai mult decât pe alți locuitori ai țării.

*Dela Secțiile „Astrei”.*

### Cea mai înaltă scară

Pe muntele sfânt Tai Shand din China se află cea mai înaltă scară din lume. Aceasta scară e înaltă de 1810 metri și are 6 mii de trepte.

### Mirosul de mucegai

Adeseori în casă se simțește un miros de mucegai. Pentru a înlătura acest miros, e bine să se pună pe lângă pereți un vas cu var nestins. Varul trage umezeala, u-sucă păreții și mirosul de mucegai nu se mai simțește. Vasul trebuie schimbat mereu tot cu var proaspet.



## Ținerea socotelilor într'o gospodărie

În numărul trecut al gazetei noastre am arătat, cum trebuie să crutm. Astăzi voiu arăta izvoarele de venituri pe cari le avem unul fiecare în gospodăria noastră și modul, cum trebuie să ținem seama de ele.

Orice bun gospodar, dacă-și face o mică socoteală, va vedea că toate cheltuielile pe care trebuie să le facă pentru diferite lucruri, — pentru întreținerea gospodăriei, a familiei sale și altele multe, — se fac, avându-se în vedere veniturile pe cari le poate avea.

Astfel la începutul fiecărui an ne vom face această socoteală pe o bucată de hârtie, stabilind mai întâi toate veniturile pe cari le putem avea în mersul unui an și apoi în baza lor stabilind și cheltuielile de lipsă în acel an.

Acest act pe care-l facem la începutul fiecărui an se numește „buget” pe care statul primăria, școala și orice societate îl face pentru a nu cheltui mai mult decât are.

Mare este importanța acestor socoteli pentru orice bun gospodar, căci numai, ținând seama de buget, gospodarul își va putea da seamă de toate veniturile și cheltuielile pe cari le are în gospodăria sa.

Iată un început de buget: vom socoti venitele pe care le putem avea într'o gospodărie țărăneasă începând cu: moșteniri, venitele din vînderea vitelor, nutrețului, cerealelor, fructelor, porcilor, laptelui, ouălor, mierii de stup, lemaelor, a cărăușilor făcute, intereselor dela economiile noastre depuse la Cassa de Economii și celelalte, la cari mai putem adăuga și veniturile pe cari le-am putea avea. Toate aceste venituri vor forma bugetul nostru de venituri.

Trecând acuma la partea a doua a socotelii noastre, să căutăm, ce cheltuieli avem în cursul unui an.

Desigur că printre cele mai însemnate vor fi acelea, cari sunt destinate pentru întreținerea noastră și a familiei, după care vor urma cheltuielile pentru întreținerea animalelor, datorile cu dobânzile lor, impozitele către stat, către comună și biserică, haine, ghete, doctor, medicamente, căsătorii ori moarte în familie și altele, pe cari va trebui să le facem în anul pentru care-i destinat acel buget.

Bugetul nostru totdeauna ar fi bine să se închisă cu'n prisos sau cruțare numit excedent, pentru începerea noului an. Spre aceasta trebuie să ținem eu toții!

Dăm aici și o pildă de buget:

### BUGETUL

gospodarului Gheorghe Popa din Fundătura pe anul 1934

No crt	Natura venitului	Suma	No crt	Natura cheltuielilor	Suma
1	Din moștenire	5 000	1	Intrețin. famil	
2	Vînderea vitel	3.000		(petrol, sare, pi-	
3	„ nutrețului	500		per, chibrite)	5.000
4	„ cerealelor	1.500	2	Camete d. dat.	1.000
5	„ fructelor	400		Impos. c. stat	
6	„ porcilor	800	3	com. și biser.	1.800
7	„ laptelui	1.200	4	Haine	1.000
8	„ ouălor	600	5	Ghete	600
9	„ mierii	600	6	Doctor	600
10	„ lemnelor	2.000	7	Medicină	400
11	Cărăușii	800	8	Căsătorii	3.000
12	Interese dela Cassa de Ec	300	9	Venit curat	3.300
		16.700			16.700

Să vedem acuma, cum va trebui să facem toate aceste încasări și plăți din bugetul nostru, pentruca oricând să putem avea o so-coată clară și precisă în gospodăria noastră.

Pentru acest scop vom avea nevoie de un protocol sau registru, care ne va servi pentru toate încasările, veniturile, și anume pe paginile din stînga se vor scrie toate veniturile, iar pe pagina dreaptă cheltueile.

Aceste protocoale le puteți procura foarte ușor și pe un preț aproape neînsemnat dela fiecare librărie sau tipografie.

O altă socoteală pe care va trebui să o facem la fiecare sfârșit de an va fi inventarul, care ne va arăta nouă, care este starea totală a averii noastre. Din acest act — care ar fi bine să se facă în fiecare an — vom vedea, cum ne-am sporit sau cum am sărăcit, vom vedea cum ne-am mărit sau micșorat a-averea pe care am moștenit-o dela părinți.

E întrebarea, ce vom trece în inventar și ce valoare o să dăm lucrurilor pe cari le înscrîm în el. În inventar se va trece mai întâi toată averea noastră, începând dela Casa de locuit, pământuri cultivabile, animale, cereale, unelte agricole, mașini și altele cari toate laolaltă ne vor da averea de care dispunem la sfârșitul anului, pe care o s'o prețuim în bani, după o bună chibzuială. Tot în inventar, însă în a doua parte a lui, vom trece toate datorile pe cari le avem.

Iată cum s'ar prezenta un inventar al unei gospodării țărănești:

#### 1. Avera:

Bani, bani depuși la . . .  
Casa de locuit  
Vite de jug  
Vaci de lapte  
Pământuri cultivabile  
Nutreț  
Cereale și altele

#### 2. Datoria:

Imprumuturi pe cambii dela Banca Poporală  
Imprumuturi luate pe întabulare dela . . . . .  
Venitul curat la finea anului și altele

Aș fi fericit dacă glasul meu s'ar auzi, introducându-se în gospodăria fiecărui bun gospodar acest mod de a ne face socoteala, care ne va aduce numai lumină în toate și ne va deschide drumul cel bun spre realizarea unei cât mai bune gospodării, din care vom putea trage numai învățăturile bune pentru viitorul nostru și al familiei noastre.

Astăzi nu se poate trăi fără de aceste socoteli, cari ne arată, ca o călăuză, drumul ce-l avem de urmat pentru viitor.

**OI. I. Barna**

### Cel mai nou împărat



În 15 Ianuarie a fost încoronat de împărat al Manjuriel fostul împărat al Chinei Pu Yi, care până acuma a fost președintele Republicii Mandjuriene.

## Fel de fel

### O statuie a Domnului Hristos

În statul Colorado din America de Miază-noapte, aproape de orașul Douver se va ridica o statuie uriașă a Domnului Hristos. Statuia va fi înaltă de 17 metri și va fi așezată pe vârful unui deal înalt de 500 metri. Statuia va fi sfințită în primăvara aceasta și noaptea va fi luminată, așa că se va vedea dela mari depărtări.

### Să se strângă zăpada în jurul pomilor

De multeori, dacă primăvara e frumoasă, pomii înfloresc mai de vreme ca de obicei. Și când se răcește puțin vremea, florile cad și pomii nu mai rodesc. Pentru a împiedeca înflorirea prea de vreme a pomilor, e bine ca în timpul iernii să se adune în jurul tulpinii pomilor cât mai multă zăpadă. Zăpada întârzie înflorirea pomilor și astfel se înlătură primejdia de a nu mai rodi.

### O jumătate de milion născociri în zece ani

Nemții sunt oameni foarte harnici; lucrează într'una și născocesc tot felul de lucruri bune și folositoare. Prin radio, pe calea aerului, a venit vestea din Germania, că în cei din urmă zece ani, nemții au iscodit o jumătate de milion de lucruri nouă. Au chiar și un oficiu al Statului, care încurajează și ajută răspândirea și folosirea acestor născociri.

### Folosirea grâului ca hrană pentru vite

Sunt unele țări cum e Franța și Germania, cari au grâu mult, pe care nu-l pot vinde, fiind prețul prea scăzut. De aceea, acestea țări au hotărât să folosească grâul ca hrană pentru vite și pentru gălițe. În Franța s'au dat pentru hrană vitelor vre-o 10 vagoane de grâu, iar în Germania vre-o 30 vagoane. Cumpărarea grâului din alte țări a fost oprită.

### Un tunel sub apă

În America, pe sub râul Detroit s'a făcut un tunel lung de 1 Km. și jumătate. Tunelul e bine pavat și pot trece prin el 2 automobile alături. E făcut din tuburi uriașe, căptușite cu oțel, ca să țină sute de ani. S'a lucrat la el 3 ani și a costat 30 milioane dolari.

### Funinginea

Funinginea este foarte bună ca îngrășământ. Dacă holdele sunt îngălbenite, prin presărarea cu funingine, iarăși își capătă culoarea lor frumoasă. Tot așa e și cu straturile de iarbă. Acelaș folos îl aduce și cenușa, mai ales cea de lemn. De aceea să nu se arunce nici funinginea, nici cenușa, ci să se păstreze bine.

### Omoriți în luptele politice

Vrajbă politice ucide mulți oameni în toată lumea. După socotelile făcute, în Spania în anul trecut au fost omoriți în luptele politice 304 oameni. Afară de aceasta au mai explodat și 53 de bombe, cari au făcut mari pagube.



### Dlul Petru Beldan zugrav Șopter.

Am primit scrisoarea D.-Tale și-ți dăm bucuroși amănare de plată chiar și până-n Iunie, numai să știm cu siguranță, că pe atunci ne plătești. Ce bine ar fi dacă toți cetitorii restanțieri și-ar cere amănare în forma aceasta și apoi s'ar și ținea de cuvânt. În cazul acesta gazeta n'ar suferi, datoriile s'ar plăti regulat, gazeta ar înainta, am putea-o face din zi în zi tot mai bună și mai mare. Ce și-e însă, că cei mai mulți tac tăcerea peștelui și în forma aceasta ne încurcă tot mai rău.

Vasile Mureșan. Cei 250 Lei i-am primit în 16 Dec. 1933.

D. B. Ab. 2586. Am primit Lei 500. Mai aveți de plătit Lei 100 pe 1933 și bonamentul pe anul curent.

Am primit câte 150 Lei dela următorii: Antoniu Bălibanu, Mândruț Nicolae, Vlad Rusalin, Bunaciu Pavel, Ioan Tatu, Ardelean Nicolae, Lupu Chindea.

Alte sume: Rațiu Ioan 40; Ioan Pop 100; Gherman Ioan 110; Gherman Teodor 200; Valer Ganea 300; Of. parohial Erneiul mare 600; Iacobciuc Procop 219; Vasile Urzică 330; George Bone 1020; Of. parohial Vintire 770; Fărcaș Petru Verdeți 75; Pop Alexandru 300; Mustețiu Ioan 200; On. I. Boteanu 112 50; Nichita Ilie 40; Maroși Mihai 75; Anuța Lazar 40.

Redactor: IULIU MAIOR.

Reuniunea Meseriașilor și Comercianților români din Blaj

### Convocare

Domnii membri ai »Reuniunii Meseriașilor și Comercianților români din Blaj« se convoacă prin aceasta la a XXVII-a adunare generală, care se va ține Duminică în 25 Februarie 1934, orele 10½ a. m., în localul Reuniunii, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și designarea alor doi membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul general al comitetului.
3. Raportul casierului.
4. Alegerea comisiunilor pentru cenzurarea rapoartelor de sub 2 și 3.
5. Raportul comisiunilor de sub 4.
6. Eventuale propuneri\*).

Blaj, din ședința comitetului ținută la 2 Februarie 1934.

Dr. Corlolan Suclu      Pompel Bârlea  
președinte                      secretar

\* În sensul art. 14 lit. d. din statute, propunerile se vor trimite Comitetului cu cel puțin trei zile înainte de adunarea generală.

(201) 1-1

Ziarul »Patria« din Cluj, foia partidului național-tărănesc din Ardeal de un timp încoace a îmbrăcat o haină nouă. Aduce știrile cele mai proaspete în fiecare zi așa că cetitorii găsesc în acest ziar mai repede cu 24 de ore decât în foile dela București și în cele unguerești toate întâmplările zilei.

Foia »Patria« mai aduce în fiecare zi și chipuri interesante din lumea întreagă.

Cărturarilor noștri din Ardeal cari se plângeau până acum că nu au o foie zilnică bine făcută și că pentru a afla mai repede știrile

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

## Nou abonament la foaie

Cu 1 Ianuarie 1934 deschidem nou abonament la gazeta noastră. Prețurile sunt următoarele:

Pe un an întreg . . . 150 Lei  
Pe jumătate de an . . . 75 Lei  
Pe trei luni . . . . . 40 Lei  
Pentru America și străinătate . . . 300 Lei

Cine ne trimite în cursul lunii Februarie abonamentul pe întreg anul 1934, adică 150 Lei, primește în cinste Calendarul dela Blaj pe 1934, trimis acasă, cu poșta plătită de noi. Însă cum calendare avem puține, cine vrea să-l mai poată căpăta, e rugat să grăbească cu trimiterea sumei de abonament!

Abonamentul la foaie se plătește pe înaintel. Pe așteptare nu mai putem trimite gazeta nimănu.

Restanțierii sunt rugați să ne trimită cât mai neîntârziat sumele cari ne datoresc, ca să nu fim siliți a-i înșira între rai platnici la lista neagră, pe care vom începe să o publicăm și noi, ca și alte gazete.

**Dacă se află într'o comună cel puțin 10 abonați, cari cer foaia pe o singură adresă (a preotului, a cantarului, ori a altui om din sat) și ne trimit pe înaintel suma de 1200 lei, le trimitem gazeta un an întreg cu această sumă. Astfel abonamentul este numai 120 lei pe an!**

În lumea de astăzi nimenea nu mai poate trăi fără o gazetă la casa sa. Grăbiți deci și vă abonați la »Unirea Poporului«, foaie creștinească și de simțiri românești!

Administrația

### Corpul Portărelor Trib. Dumbrăveni

No. 24—1933

### Publicație de licitație

Subsemnatul șef Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G.449—1933 a judecătoriei mixte Blaj în favorul reclamantului Ștefan Nyergeș repr. prin avocatul Dr. Ioan Szentpétery din Dumbrăveni pentru încasarea creanței de 290.795 Lei 34 bani și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 19 Februarie și următoarele 1934 orele 10 a. m. la fața locului în Blaj (Str. Regele Ferdinand No. 1 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: diferite mărfuri textile de prăvălie în valoare de 142,457 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Dumbrăveni, la 8 Febr. 1934.

FLEFLEA  
Șef portărel

(202) 1—1

trebuie să citească foile unguerești, de acum înainte pot afla aceste știri din »Patria«.

Mai aflăm că această foaie va publica în fiecare săptămână în numărul său de Dumbrăveni un articol a luminatului scriitor ardelean Ion Agârbiceanu. La foia »Patriei« colaborează cei mai buni scriitori din Ardeal precum și scriitori de frunte din vechiul regat. D. Victor Eftimiu cunoscutul scriitor scrie și d-sa odată pe săptămână o foie.

Ziarul »Patria« apare în fiecare zi în patru pagini mari cu articole interesante, cu foie pentru familie, cu 8-10 ilustrații și aduce știrile cele mai proaspete. Se vinde la toate librăriile din țară cu 3 Lei exemplarul. Abonamentul Lei 700 pe an. Pentru preoți, învățători și plugari se fac reduceri mari. Cereți numere de probă »Patria«, Cluj, Str. Regina Maria 36.